



## 证券及期货事务监察委员会：

贵会于 2016 年 6 月发布了“建议改善香港联合交易所有限公司的上市监管决策及管治架构”的咨询文件。核心建议是改善港股上市审批架构。根据该建议，联交所将会保留其上市职能，并会增设两个新的委员会，分别是“上市政策委员会”和“上市监管委员会”。该两个委员会将会参考上市委员会的建议，就上市政策及相关的上市事宜作出决定。

我们对这次香港证监会及联交所合作改善上市监管决策和管治架构的建议表示同意并支持，主要的理由如下：

### 1. 有助提高港股市场素质

股票作为一种特殊的复杂投资工具，区别于市场上交易的一般商品。因为其自身的特殊性质，在股票的发行和二级市场交易的过程中为了保护广大投资者的应有权益，往往需要相关监管部门采取一些特殊的监管措施。目前，香港采取的是股票发行和上市同时进行的 IPO 双重存档制度。在这制度下，联交所在对企业在香港发行上市的具体审核中占据着关键地位。而与联交所相比，香港证监会因为没有直接面对发行人，只针对上市申请材料提供有限的反馈意见。显而易见，现存的审批制度

赋予香港证监会的参与程度是不足的。

港交所是上市公司，而上市公司是以股东利益为依归，联交所从事上市审核难免存在利益冲突。而香港证监会相对比较中立，能尽可能地保证上市公司质量，保护投资者利益。从这一点看来，如果 IPO 监管权利过度向联交所倾斜，并不利于投资者。

市场上有部分的人对这次 IPO 审批架构的改变持保留意见，担心如果港股上市更多由香港证监会主导，一旦监管过严可能会令金融市场的流动性受到较大冲击，IPO 数量将大幅减少。我们认为市场的活跃度固然重要，香港作为全球重要的金融市场之一，应该把眼光放在长远的可持续发展上。一个市场能够稳定和持续的发展，跟监管者的严格把关和投资者利益的保障有很大的关系。如果上市公司素质持续下降，投资者将终究会因为市场的监管、保障不足蒙受损失，进而逐渐离去。近年来，香港新上市公司频频遭受质疑、狙击，也能说明目前我们上市的审批制度上，可能存在一些改善的空间。

参照在证券监管方面拥有丰富经验的美国，与中国证监会类似，美国 SEC 以反馈意见信的形式主导整个注册审核工作流程，起到了很好的信息披露作用，成为投资者面对市场风险有力的第一道防线。另外，改革目前香港 IPO 的决策及管治架构，明确权责归属，令香港证监会及联交所在制订政策方面达致更紧密的协调与合作，而且令香港证监会更早

和更直接地参与上市政策事宜及上市监管，将大幅提高上市审批的效率，为香港金融市场注入新的活力。所以，不论是出于对目前香港金融市场困境的考虑，还是立足其长远的发展，这种改革都是刻不容缓的。

## 2. 与国际主流的监管制度看齐

IPO 制度一直是全球各大股票市场的争议性话题，注册制、审核制等不同制度的优劣势也一直被广泛讨论。注册制、披露制等的支持者认同市场经济，认为不同质量的企业均可以以上市，投资者应当对于上市公司的质量加以甄别判断，对自己的投资行为负责；审核制的支持者认为监管部门应当承担一部分对上市公司的审核和监管职能，减少上市公司的造假、欺诈等行为，促进市场的质量，提升市场的资源配置效率。鉴于市场中存在的种种问题，伦敦早在 2000 年已将上市审批功能转交上市管理署（UKLA），美国的上市审核主体则是证监会（SEC）。我们认为建议中的审批架构能让香港与国际主流的监管制度逐步接轨，有利于吸引国际资金长期投放于香港。

| 国家 | 最终审批机构  |
|----|---------|
| 中国 | 中国证监会   |
| 美国 | 美国证监会   |
| 英国 | 英国上市管理署 |
| 德国 | 金融监管局   |

### 3. 有助加强与各地监管机构的合作

资产管理业的融合与发展是大势所趋，无论是从为投资者提供更多投资选择，还是从提高市场有效性的角度考虑都是非常有必要的。沪港通、深港通以及基金互认等工作对于香港证监会与中国证监会的沟通协作提出更高要求。在新的制度下，香港证监会将更直接参与 IPO 企业的审核工作中，掌握上市公司的第一手信息，这样能够对于 IPO 市场的发展更加深入地了解，有助于香港市场的长远健康发展。由于联交所并非法定监管机构，所以新建议有助于提升香港证监会与中国内地及其他海外监管机构的沟通及互动能力。

### 4. 有助提升对中小投资者的保护，提升市场流动性

如果一个市场的不良行为日趋严重，就会给市场中处于相对劣势地位的中小投资者带来很大困扰。中小投资者的利益无法得到充分维护，久之便逐渐丧失了对市场的信心，继而不再积极地参与其中。与内地股市相比，港股市场投资者结构差异巨大，中小投资者参与程度低，这是港股市场缺乏流动性的原因之一。

在新的上市监管决策和管治架构下，上市公司将受到更为全面、严格的监管，上市公司质量得以提升，有助加强对于中小投资者利益的维护，中小投资者也将更为积极地参与其中。进而，市场的流动性得以改善，这有助于市场定价等有效性的提升，同时对于港股市场整体估值的

提升也有很大作用，更多企业将更有动力前往香港上市融资。

综上所述，我们赞同目前是适当时候采纳咨询文件中的决策及管治架构，让香港证监会及联交所能够更佳地协调及处理未来的监管需要。

以上意见，望予采纳为盼！

华夏基金（香港）有限公司

二零一六年八月十日